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SESIÓN PLENARIA 
 
 

5.- Debate y votación de la proposición no de ley, N.º 195, relativa a exclusión del lobo del Listado de Especies 
Silvestres en Régimen de Protección Especial y otros extremos, presentada por el Grupo Parlamentario Popular. 
[11L/4300-0195] 

 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego al secretario primero que dé lectura del punto quinto del orden 

del día.  
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Debate y votación de la proposición no de ley número 195, relativa a exclusión del lobo 

del listado de especies silvestres en régimen de protección especial y otros extremos, presentada por el Partido Popular.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Para el turno de defensa, por el Grupo Parlamentario Popular, tiene la 

palabra la Sra. Ceballos.  
 
LA SRA. CEBALLOS DE LA HERRÁN: Muchas gracias, presidenta. Buenas tardes, señorías.  
 
Lo primero que quiero hacer al comenzar mi intervención es dar las gracias a mi compañero Álvaro Aguirre por 

haberme sustituido en mis responsabilidades parlamentarias. El Grupo Popular somos un gran equipo, le tocó a él el trabajo, 
y quiero que sepa que ha estado a la altura en la defensa del mundo rural. Muchas gracias Álvaro. 

 
El pasado 3 de diciembre el Consejo de Europa, a través del comité permanente encargado de supervisar la 

Convención de Berna, decidió rebajar el nivel de protección del lobo, y aquí estamos para denunciar una vez más y las que 
sean necesarias uno de los gravísimos problemas que sufren los ganaderos de Cantabria: el lobo.  

 
Alguien se ha olvidado de lo verdaderamente importante, que es el mundo rural y la ganadería extensiva. Nuestro 

mundo rural, que sabe perfectamente lo que significan las siglas LESPRE, y dónde estamos cada grupo político de esta 
cámara. 

 
Efectivamente Sánchez se ha olvidado de todos los ganaderos, cuyo medio de vida es la ganadería extensiva y ha 

hecho incompatible la protección del lobo con el manejo del ganado en nuestros montes. Fatídico día el 21 de septiembre 
de 2021 cuando Sánchez y su ministra huida protegieron totalmente al lobo incluyéndolo en el listado de especies protegidas 
y, pese a todo lo que está ocurriendo, se mantiene en su dogmatismo ideológico, electoralista, traicionando a los ganaderos.  

 
Miren desde la mentalidad de una persona nacida y creada en el mundo rural no se entiende esta obstinación por 

acabar con lo nuestro, con nuestra identidad, con nuestras costumbres, con nuestro medio de vida la gente de los pueblos 
–créanme-, no lo entendemos, como puede ser que se incluyera el lobo en LESPRE a espaldas de los ganaderos, o como 
puede ser que se haya permitido que en 10 años hayan subido un 92 por ciento la población de lobos en nuestra tierra, o, 
como puede ser normal que en tres años los lobos hayan matado casi 9.000 cabezas de ganado nuestras, en tres años. 

 
 Miren, en Cantabria hay 23 manadas del lobo según el último censo, hecho por la Consejería de Ganadería, más de 

200 lobos campan por nuestra tierra. Estamos cerca de los 3.000 animales muertos al año, más los que no se encuentran, 
que el ganadero no puede demostrar que ha sido por daños del lobo, y voy a hablar también del estrés causado a las madres 
que muchas veces les impide volver a quedar preñadas, y también las que abortan; las que se pasan las noches corriendo 
huyendo de los lobos. Y se acuerdan cuando les dije que estaría bien una salida didáctica, que yo no me olvidado que fue 
hace un año. Pues no me he atrevido por la dureza de la experiencia. Pero miren, ganas no me han faltado. Igual, al final 
hasta lo hacemos.  

 
Este Gobierno socialista no tiene ni idea de lo que sufre un ganadero cuando ha puesto su ilusión en los animales 

que cría y se los mata el lobo. Es que no tiene ni idea. No sabe que lo que más está provocando que los jóvenes no quieran 
dedicarse a la ganadería es precisamente ver cómo los lobos matan a sus animales y a sus perros.  

 
Porque miren, señorías, pagar el lucro cesante, el valor genético, controlar la zonificación del lobo, realizar medidas 

concretas, directas e inmediatas para el pago de los daños es muy, muy importante, claro que es muy importante, faltaría 
más, pero miren, no es suficiente porque siempre lo he dicho en esta tribuna, no hay dinero, no hay dinero en el mundo para 
pagarle a un ganadero lo que valen sus animales, y por eso es urgente que se permita las extracciones ya, y que se saque 
al lobo del LESPRE. 

 
El Gobierno del Partido Popular no necesita cuidar el postureo y el relato para mantener la silla unida a un socio de 

Gobierno que no permitió luchar por sacar el lobo en LESPRE. ¡Qué oportunidad perdieron, señores regionalistas! ¡Qué 
oportunidad perdieron! 
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El Gobierno del Partido Popular trabaja incansablemente para solucionar un problema gravísimo. La presidenta 

Buruaga pidió auxilio la Comisión Europea, que el Gobierno de Sánchez recapacitara, fue a Europa a pedir auxilio. La 
presidenta Buruaga, en su reunión bilateral en Moncloa, en su lista de peticiones llevaba que el Gobierno saque al lobo de 
LESPRE. No quiero ni imaginarme la cara de impotencia que se le quedó a nuestra presidenta cuando Sánchez le dijo que 
no pensaba mover un centímetro en la protección del lobo. No quiero imaginármelo la cara que se le debió de quedar a 
nuestra presidenta.  

 
Miren, el Partido Popular aprobado en el Senado una moción presentada por nuestro senador por Cantabria, para 

que se saque al lobo del LEPRE, a pesar del voto en contra del PSOE, se ha presentado una proposición de ley en el 
Congreso de los Diputados y esta diputada estaba allí y vio quién votaba y quién no votaba la, la, la proposición de ley  

 
Miren, yo lo vi y el Partido Socialista no votó a favor de la toma en consideración y la consejera Susinos trabajando 

constantemente en línea con el resto de los consejeros del norte peninsular las zonas loberas de España. Y claro que solicitó 
cita con la ministra huida cómo no vamos a ver la nueva ministra que sensibilidad demuestra para con nuestros ganaderos, 
vamos a ver si es capaz de convocar una conferencia sectorial de medio ambiente sobre el lobo. 

 
La consejera Susinos reclamó al secretario de Estado que se permitan las extracciones zonificadas en función de los 

daños causados, al Sr. Morán se lo ha se lo ha pedido la consejera Susinos y la consejera Susinos, solicitará ahora en el 
mes de diciembre las extracciones del lobo porque cumplimos de sobra con los requisitos exigidos en la orden ministerial. 

 
Y asimismo la consejera Susinos ha convocado la mesa del lobo después de isete años y medio que no era 

convocada, e igualmente la consejera Susinos sacara adelante el plan de gestión del lobo, una nueva zonificación para los 
ganaderos de los ayuntamientos donde están sufriendo ahora mismo los ataques, que ya no están solamente en mi 
ayuntamiento, Los Tojos, Polaciones, sino que están a la orilla al lado del mar. 

 
Y la consejera Susinos, ha elevado para el presupuesto de 2025 la cuantía por daños de 1,3 millones a 2,8 millones 

de euros, y entonces cabe preguntarse, si el comité permanente encargado de supervisar la Convención de Berna, integrado 
en el Consejo de Europa, ha aceptado la propuesta de la web de rebajar el nivel de protección del lobo ¿dónde está el 
pretexto para continuar con su sobreprotección? Después de esta flexibilidad que se da a los Estados miembros para 
gestionar la protección del lobo, ¿dónde está la excusa? Está muy claro que son un Gobierno del Partido Popular en España, 
permitirá el necesario control poblacional del lobo antes, por favor, ojalá antes de que se extinga los ganaderos. 

 
Y quien ha generado este problema señores socialistas han sido ustedes, quien ha generado la incertidumbre a las 

familias de Cantabria se las han traído ustedes con la protección del lobo y el lobo protegido totalmente intocable, la 
supervivencia de la especie absolutamente garantizada y mientras la supervivencia de la ganadería extensiva cada vez más 
en vías de desaparición. 

 
Miren las actuaciones del Gobierno de Sánchez nos llevan a la extinción de nuestro mundo rural y nosotros no lo 

vamos a permitir. Escuchen al mundo rural, están pidiendo auxilio, despierten y vayan con la presidenta de la mano a Madrid. 
No se trata de ponerse medallas, no se trata de ser demagogos ni populistas que ha llegado el momento de ponerle solución, 
que nuestros ganaderos se están extinguiendo y con ellos nuestros pueblos.  

 
Hay que implantar ya medidas de control poblacional en nuestra tierra y es el momento, no podemos aguantar más y 

es así; no podemos aguantar más, necesitamos que se pongan serios y que despierten ya de una vez.  
 
Mire los pueblos los, perdón, los lobos están en los pueblos, merodean por nuestros caminos a plena luz del día, no 

se asustan de las personas, atacan al ganado, atacan a nuestros perros y van a terminar sucediendo una desgracia. 
Escuchen, escuchen a las gentes de los pueblos, escuchen a nuestros ganaderos, escuchen a nuestros ganaderos de la 
ganadería extensiva, lo pedimos ya por favor, escúchenles, déjense de sus imposiciones ideológicas, escuchen al pueblo y 
ya verán cómo nos va a ir a todos, muchísimo mejor.  

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada.  
 
Para la fijación de posiciones, por el Grupo Parlamentario Regionalista que ha presentado una enmienda tiene la 

palabra el Sr. Blanco. 
 
EL SR. BLANCO GÓMEZ:  Señora presidenta, señorías. 
 
Sra. Ceballos, celebro que se incorpore a este atril para defender los postulados de su partido, espero que esté 

bastante mejor. Creo que estamos vendiendo la piel del lobo antes de cazarlo, se lo aseguro, porque es cierto, es cierto que 
Europa no quiere o quiere rebajar, mejor dicho, el grado de protección del lobo, sí, pero parece que España no, no hace 
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caso, y no les dan ganas de rectificar la postura totalmente sectaria, unilateral que tomaron en septiembre del año 21, que 
ni lo pedía la Comisión Europea, ni la normativa hábitat, ni los catálogos europeos de grandes carnívoros.  

 
Aquí la única lectura en positivo que se puede hacer de lo que acaba de decir Europa, ya lo he dicho en alguna 

ocasión, es que se acabaron las excusas por parte del Estado español y la situación de protección del lobo nos ha de llevar 
a permitirnos estas acciones. 

 
Pero mientras eso ocurre, el plan de gestión del lobo que aprobamos en el 2019, tiene herramientas precisamente 

cuando nos vetan la de la extracción hay otras herramientas que son más necesarias que nunca de aplicar. Les voy a poner 
ejemplos.  

 
La orden de ayuda para la compra y mantenimiento de mastines ¿saben cuándo se sacó por última vez? era yo 

consejero en el año 22, dos años sin sacar. También a esos, a esos perros, que además los lobos efectivamente maten 
pues para la protección, para el mantenimiento, para la compra, para los cierres no se han sacado en este año y medio de 
legislatura popular. 

 
Tampoco para los pagos ambientales y zonificación, en enero de 2023, a poco de las elecciones, iniciamos el cambio 

del plan de gestión, precisamente para incluir 9 municipios más de zonificación en la zona 1, 9 municipios que dan acceso 
a que en vez de 36 fueran 45 municipios los que cobrasen los servicios ambientales. Se realizó la consulta pública, el boletín 
del 17 de febrero lo sacó, se presentó la memoria justificativa se hizo la exposición pública, llegaron ustedes y lo paralizaron. 

 
Ahora acaban de sacar la ayuda de servicios ambientales del 2023, que se pagarán en el 2025, dos años después, 

pero lamentablemente esos 9 municipios no aparecen reflejados. Tampoco se han agilizado los expedientes de pagos por 
responsabilidad parlamentaria lo que CASER notificó en septiembre de 2023, que ustedes han dicho es que son de la 
legislatura pasada, claro, pero se notifica a año vencido en el 23. Ustedes sabían que había, nosotros todavía no, que había 
daños por encima de asegurado, y en el 24 se ha notificado los del 23, no se han realizado.  

 
Durante el año pasado aprobamos una PNL, Sra. Ceballos, que usted ha dicho que hoy nos va a aceptar la enmienda 

para que llevasen a cabo solicitudes de conferencias sectoriales, y ustedes no votaron a favor entonces, fuimos la oposición, 
lo recordará, porque tienen mayoría de comunidades y se pueden hacer esa conferencia sectorial, y me alegro que hoy 
vayan a aceptar esa enmienda que hemos presentado. 

 
Pero tampoco se ha hecho ni se ha solicitado ni un solo informe para realizar órdenes de extracción. 
 
Pero lo más sorprendente ha ocurrido esta semana, esta semana ha ocurrido lo más sorprendente, la Sara Agesen, 

que es la nueva ministra de Transición Ecológica y su secretario de estado Hugo Morán han visitado Cantabria, dicho sea 
de Paso, me alegro que mis compañeros, alcaldes de Polanco y de Torrelavega, junto a la empresa Solvay, hayan hablado 
de transición energética y que la alcaldesa de Santander lo haya hecho de los arenales de la Magdalena junto a ella. 

 
¿Pero dónde estaba la señora presidenta que bueno tampoco estaba ahora aquí? No estaba la Sra. Buruaga o 

¿dónde estaba la Sra. Susinos? Porque le recuerdo que la ministra Agesen es la responsable del mayor problema, el mayor 
problema que tiene en su competencia su ministerio, mayor problema, mucho más problema ese incluso que la transición, 
las 3.000 reses muertas el año pasado ¿Dónde estaba la presidenta? ¿dónde estaba la consejera? Y 

 
Yo les aseguro, Sra. Urrutia, que está hablando, yo les aseguro que, en esta foto, si soy el presidente voy al lado de 

la ministra, si soy el consejero, voy al lado de la ministra y me escucha decir la palabra lobo, daños, y lamento de ganaderos 
3.000 veces, tantas como reses han fallecido. Luego se perdió una oportunidad, no vale Sra. Ceballos que haya dicho que 
la presidenta fue a Bruselas, pero si ha tenido a la responsable de la transición ecológica la semana pasada aquí en 
Santander, y se ha ido sin haber escuchado la palabra del lobo, por cierto, de espaldas a los ganaderos, ni haber dicho una 
palabra del lobo ni de sus daños. Eso es lo más sorprendente. Con lo cual, no me vengan con milongas… -Voy acabando, 
señora presidenta-… 
 

LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Sí, vaya terminando, señor diputado. 
 
EL SR. BLANCO GÓMEZ: En resumen, no han hecho nada en estos dos años. Les he puesto los ejemplos. No han 

sacado las órdenes de extracción, no han sacado las órdenes de ayuda para la compra, mantenimiento de mastines, ni para 
los cierres. No han sacado las ayudas ambientales a los ganaderos de esos 36 municipios. No han hecho la nueva 
zonificación de los 9. No han hecho nada durante año y medio del lobo. Nada.  

 
Han entregado los datos que ya se estaban elaborando, al Ministerio. Los que ya se estaban elaborando. No han 

hecho nada. Con lo cual tienen mayoría de comunidades autónomas, pidan una reunión urgente, exijan una conferencia 
sectorial porque tienen mayoría absoluta y hablen monográficamente del lobo. Entonces harán algo por primera vez. 

 
Nada más y muchas gracias. 
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LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias señor diputado. 
 
Por el Grupo Parlamentario VOX tiene la palabra la Sra. Díaz.  
 
LA SRA. DÍAZ RODRÍGUEZ: Gracias, presidenta. 
 
Sra. Ceballos, fíjese que nos ha hablado en varias ocasiones de la ministra huida, y es cierto, pero se les olvida 

recordar que precisamente el Partido Popular Europeo votó a favor de la Sra. Teresa Ribera. Y además se les olvida también 
que en la propia iniciativa que ustedes nos presentan ni siquiera se molestan, señora diputada, en actualizarnos los datos. 
Nos hablan del aumento de los ataques del año 2022… ¡Hombre! ya tenemos datos nuevos; yo creo que hay que hay que 
hacer mejor el trabajo, se lo ha dicho de alguna manera el portavoz del PRC y yo se lo reitero.  

 
Mire, el primer paso se dio en septiembre; en la Comisión Europea solo, única y exclusivamente dos países votaron 

en contra de rebajar la protección, que fueron: Irlanda y España, para nuestra vergüenza, para vergüenza de todo el sector 
primario español. Es un primer paso, porque otros sí formaron una mayoría. –Insisto- en Comisión, solo Irlanda y España 
votan en contra de reducir la protección del lobo.  

 
Usted ha explicado, y es cierto, que ya se ha logrado con este primer paso, que ahora hay que ir al Consejo y ver 

qué pasa en el Consejo, dar un pequeño paso adelante. Pero es esencial adelantarnos, Sra. Ceballos, a las corrientes 
animalistas, defender a nuestros ganaderos, olvidados y abandonados por el Gobierno de Sánchez; lo podemos reiterar 
hasta la saciedad porque es así.  

 
Es necesario ese Plan de gestión del lobo, ponerlo en marcha para controlar la población, para proteger a los 

ganaderos, con el único objeto de lo que siempre hemos buscado, lo que siempre se tuvo hasta esta hiper-protección, que 
fue un equilibrio entre la preservación de la especie y la protección de los medios de vida de los ganaderos y de toda la 
gente que vive en el campo.  

 
Miren, yo les pido pragmatismo, porque luego resulta que en el Parlamento Europeo votan ustedes un 89 por ciento 

de las veces con el Partido Socialista; pragmatismo. 
 
Nuestros compañeros de VOX en el Parlamento Europeo ya están trabajando para modificar la normativa europea 

que regula la protección de especies como el lobo; se llama: la Directiva Hábitat. Bueno, pues esa directiva de Hábitat, los 
burócratas de salón europeo son los responsables de la misma. Y desde luego, la supervivencia del campo español no 
puede depender, Sra. Ceballos, de decisiones tomadas por grupos completamente alejados de la realidad diaria que viven 
nuestros ganaderos y nuestros agricultores.  

 
Es urgente, por lo tanto, modificar la Directiva Hábitat para posibilitar -como digo- esa convivencia entre el lobo y la 

población rural. Y yo no sé si ahora algunas de las últimas noticias que han salido estos días, como por ejemplo ésta que 
llama bastante la atención, ¿verdad?: “El lobo llega a Madrid, una manada mata a 17 ovejas de un mismo rebaño en El 
Escorial”. Igual la proximidad a Madrid, pues hace que de alguna manera el Partido Popular -como digo- fuerce también al 
Partido Popular Europeo y deje de votar en comandita en Europa, junto al Partido Socialista. Es urgente actuar. Es urgente 
permitir la caza con fines de concentración de las poblaciones, como pide el sector. Establecer ayudas que no cubran solo 
el daño emergente -usted lo ha dejado apuntado, pero le falta la segunda parte- también tienen que cubrirse las ganancias 
dejadas de percibir. Hay que facilitar la instalación de barreras de protección; ya sean acústicas, lumínica, físicas. Sabemos 
que los perros también están sufriendo ataques, lamentablemente. Pero hay que poner todos los medios a nuestro alcance.  

 
Es necesario terminar con la protección del lobo, tal como la conocemos. Ya digo, este pequeño paso que da la Unión 

Europea con el voto en contra de España, hemos pasado de ser una especie estrictamente protegida a ser únicamente 
especie protegida. Esa es la realidad.  

 
A mí, me hubiera gustado que la iniciativa del Partido Popular hoy hubiera tenido los datos de 2003; que estoy seguro 

de que la consejera los tiene, pero no aparecen en la iniciativa. Estará de hecho recabando el cierre del 2024, en cuanto a 
número de ataques, número de reses muertas. Pero estoy segura que al menos lo del año 2023 lo debe de tener y hubiera 
sido bueno -como digo- aportarlo. Entiendo que el 2024 todavía no ha finalizado, pero desde luego el 23 sí que tendría que 
estar.  

 
Por lo tanto, vayamos con todas las armas que sean posibles, influyan ustedes por favor en el Partido Popular 

Europeo para que deje de asfixiar a nuestro sector primario y a nuestros ganaderos. Y desde luego, nos van a tener siempre 
al lado cuando se trate de rebajar razonablemente como digo la protección del lobo. 

 
Votaremos a favor. Muchas gracias  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias señora diputada. 
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Por el Grupo Parlamentario Socialista tiene la palabra la Sra. Salmón.  
 
LA SRA. SALMÓN CALVA: Muchas gracias, señora presidenta. Buenas tardes, señorías.  
 
Agradezco mucho que la Sra. Ceballos haya vuelto a defender sus iniciativas. La echaba de menos y me alegro 

mucho que se vaya recuperando, de verdad.  
 
Bueno, pues la verdad es que son más de cinco años, los que llevo en este Parlamento y el tema del lobo ha salido 

en no pocas ocasiones. Y la verdad es que, en el fondo, en el fondo de la iniciativa como lo hemos estado siempre, los 
Socialistas estamos de acuerdo. 

 
¿Qué es lo que no nos gusta a los Socialistas? Las formas. El cómo se utiliza la diana de Pedro Sánchez, el villano, 

para justificarlo todo. Ahí es donde no estamos de acuerdo.  
 
En la defensa de los intereses de los ganaderos, en los daños que ocasiona el lobo, en la necesidad de dar ayudas 

e indemnizaciones y ayudas directas. Estamos de acuerdo. De hecho, el Gobierno de España está ahí siempre.  
 
Lo que no estamos de acuerdo es en que todo sea responsabilidad y culpa del Gobierno de España. Porque el 

Gobierno de Cantabria tiene mucha responsabilidad. Lo ha comentado el portavoz del grupo parlamentario Regionalista 
cuando ha hecho mención al retraso en los pagos. Solamente miramos al Gobierno de España y a Pedro Sánchez; pero 
luego el trabajo que nos toca hacer en la Comunidad, de ese no hacemos ninguna crítica.  

 
Leía el otro día la noticia en la que efectivamente hablaba de que la Sra. Susinos había convocado a la Mesa del 

Lobo. Desde el año 2017 no se había hecho. Pero luego digo, pero ¿cómo se nos llena la boca a todos defendiendo al lobo, 
diciendo que hacemos todo por nuestros ganaderos, que Pedro Sánchez les abandona? Pero luego no miramos lo que 
debiéramos de haber hecho y tenemos que hacer, y no se ha hecho. Espero, por lo menos la Sra. Susinos, ahora lo ha 
hecho después de un montón de años, que esto se agilice. Pero era responsabilidad también y es de la Comunidad 
Autónoma, no solo del Gobierno de Pedro Sánchez. 

 
Ustedes comentaban antes, sonaba, sonaba, quizás no han querido decir esto, que había sido un capricho de Pedro 

Sánchez incluir al lobo en el LESPRE. No. No había sido un capricho. La Comisión Estatal para el Patrimonio Natural y la 
Biodiversidad y el Comité Científico fueron los que estaban presionando para que se incluyera.  

 
Y lo que ha dicho Hugo Morán, que, en uno de los puntos, yo creo que ha sido una de las enmiendas que ha 

introducido el Grupo Parlamentario Regionalista; querían saber qué opinaba el Ministerio. Y lo ha dicho claramente: Si el 
criterio científico dice que hay que cambiar la protección se hará. Esto ha dicho el ministerio. Esto ha dicho el PSOE, 
recuérdenlo, grávenselo. Si el criterio científico dice que hay que cambiar la protección se hará. 

 
Pero ¿saben lo que pasa?, que llevo aquí cinco años, y una de las exigencias del Plan de gestión del lobo, que es 

muy complicado, era el tema de la medición, era el tema de los censos, y ahora es la Sra. Susinos la que ha dicho que a 
final de año va a enviar el censo que tiene que ser elaborado, la estoy escuchando que mañana, pues me alegro, me alegro 
porque tendremos los datos. Un censo que tiene que ser elaborado con criterios científicos, y llevamos años sin tener esa 
información. Pero, claro, es mejor echarle la culpa a todo el mundo, y a Pedro Sánchez es que la culpa es de Pedro Sánchez 
que no le saca, pero luego hay mucho trabajo por el medio que hacer, que no hacemos y que era importante para adoptar 
medidas. 

 
Porque con esas mediciones y con esos censos se pueden llevar a cabo medidas. Claro que sí. Pero, claro, 

simplemente echarle la culpa a los demás.  
 
Lo decía claro el protocolo “disponer de una información exhaustiva y detallada con la fecha más recientemente 

posible de la población del lobo en el contexto regional”.  
 
Igualmente, no veo, igualmente disponer de una información exhaustiva y detallada de la cabaña ganadera regional 

y también certificación de los daños, todo lo que se pedía, que estuviera documentado tenía que ser bien medido, bien 
justificado, bien detallado, bien documentado y enviado a Madrid. Pero no sé si siempre se ha hecho eso.  

 
Entonces, les insisto, con el fondo de la iniciativa estamos de acuerdo, con la forma de poner nos al Grupo 

Parlamentario Socialista y a Pedro Sánchez, como los villanos; de la cuestión, no, porque todos tenemos responsabilidades 
y todos tenemos mucho trabajo, y con los ganaderos estamos todos, cada uno en el ámbito de sus competencias. Ya está 
bien de echar le y de enfangar y de echar le toda la porquería al Partido Socialista.  

 
Mírense el ombligo y todo el trabajo que tiene que hacer en la comunidad autónoma.  
 
Gracias. 
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LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada.  
 
Para fijar definitivamente su posición y manifestarse sobre la enmienda presentada, tiene la palabra, por el Grupo 

Popular, la Sra. Ceballos. 
 
LA SRA. CEBALLOS DE LA HERRÁN: Señorías, mi intervención ha sido correcta y transparente.  
 
Los datos que he dado han sido correctos. No me toca a mí hoy todavía dar los datos del censo de 2024, pero no se 

preocupen, que ya los traeré también, por los ganaderos y ganaderas que tenemos hoy allí, espero que todos los ganaderos 
y las gentes de los pueblos que hoy nos están viendo tengan muy claro cuál es la situación de este Parlamento y de estos 
parlamentarios y que hayan escuchado a cada grupo político lo que han dicho, porque yo voy a seguir siendo Belén, la 
diputada y la alcaldesa de los Tojos y voy a seguir extendiendo a los ganaderos, y yo no echo balones ni afuera ni adentro. 
Yo digo la verdad, lo que vimos todos los días en mi pueblo. Como mueren los animales, como mueren nuestros perros y 
cómo están acabando y minando la moral de nuestros jóvenes, que es lo que más me preocupa a mí. 

 
Mire, Sr. Blanco, no es España, es el Sr. Sánchez no España. Los servicios ambientales están firmados y la resolución 

y el pago en este año y en fecha, como usted lo hacía. Y la presi…, y la consejera Susinos, en los públicas, tuvo con el Sr. 
Morán, ahora me toca hablar a mí, y el jueves, e irá la consejera Susinos, al Senado, que se lo voy a contar después más 
despacio, pero espere, escúcheme, nosotros no estamos atornillados a ninguna silla, al lado del PSOE, que además la 
señora diputada acaba de decir, creo, que no se ha hecho muy bien los deberes cuando el Estado, el Gobierno no daba las 
extracciones, lo acaba de decir usted, lo acaba de decir usted a, ver ¡eh!, que nosotros llevábamos un año y medio; por lo 
tanto, todas las estaciones que se han solicitado desde el Gobierno de Cantabria, en la anterior legislatura, no son culpa del 
Partido Popular, lo acaba de decir la diputada, lo hemos oído todos. ¿De acuerdo?, no vivan en el Pasado.  

 
Yo vine hoy aquí de buena fe. Yo he venido aquí hoy con una proposición de ley para que todos los cántabros y todos 

los ganaderos viéramos, vieran que estamos unidos, que vamos a sacar el lobo el LESPRE, porque es lo que vamos a hacer 
por encima de todo. Y vuelvo a repetir, denme todo el dinero del mundo que mi jato, a mí y mi vaca y mi yegua no vale dinero. 
Lo que yo diga, vale. No me digan ustedes a mí lo que piensa un ganadero. 

 
Y, Sra. Díaz, no me ha escuchado nada o yo es que ya no me sé expresar bien, que puede ser, le he dado datos de 

tres años. Le he dicho casi 9.000 animales han muerto por los lobos, casi 9.000 y que es una burrada. No he dicho más 
datos porque no me corresponde a mí ahora dar los datos del censo, pero ya se los daré, usted, no se preocupe. 

 
Por favor, ya está bien de decir que el Grupo Popular, que el Partido Popular español vota en Europa. El Partido 

Popular español votó no a la ministra huida, no me diga que no. Lo mismo que ustedes en Castilla y León han podido votar 
totalmente diferente a como están votando aquí muchas veces. O sea que ¡por favor!, ¡por favor! No, no, no, sí, sí; sí, sí. 

 
Y miren se me acaba se me acaba el tiempo, es una pena porque les digo que esta intervención, que tenía la voy a 

decir aquí el próximo día que pueda.  
 
Hágame caso, y les agradezco a todos si apoyan esta PNL. La intención era que el mundo rural, que ustedes no lo 

saben, pero yo sí, día a día, están comentando y están con una moral muy minada, y la única intención era levantarles un 
poquitín la moral, porque nosotros no le podemos sacar al lobo del LESPRE, no podemos, no podemos, fue una decisión 
política, señora diputada, fue una decisión política… 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Vaya terminando, señora diputada. 
 
LA SRA. CEBALLOS DE LA HERRÁN: Pero, hombre, claro que sí, que fue una decisión política, que el comité 

científico no era vinculante ¡por Dios!, que fue una decisión política. 
 
Y lo que les estamos pidiendo las gentes de los pueblos es, por favor, por favor, que yo sé muy bien de lo que está 

hablando, usted, Sr. Blanco parece mentira… 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Vaya terminando, señora diputada. 
 
LA SRA. CEBALLOS DEL LA EHRRÁN: …yo pensaba, y por eso, y por eso, y por eso hoy este grupo, este grupo 

aceptó la enmienda. ¿Vale? He pecado de buena.  
 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora diputada.  
 
Vamos a proceder a la votación de la proposición no de ley número 195, con la enmienda del Partido Regionalista.  
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¿Votos a favor de la misma? 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Veinticinco votos a favor. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): ¿Votos en contra?, ¿abstenciones?  
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Ocho abstenciones. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Por lo tanto, se aprueba la proposición no de ley número 195, por 

veinticinco votos a favor y ocho abstenciones.  
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